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lielti, ancora oggl, dope lungo tempo dell ‘applicezione
delllorganizzazione del lavoro, pono rostid dall tadottarla
¢ per di pih fanno una contlnua canpagna per ceresro @i di=
sostrare che cssa ¢ a tutto scapito dell'operaic e dcl de=
tore di lavoro.

Cerchiao di splegare e far comprendere a tuttli liim=
portenze ¢ l'utilith che pud portarc uné giusta ¢ ben com=
nresa organizzazione.

In ogni egzienda, se non ci fouse guell'organizzezione
voluta ¢ deterninete da anni @i ceperienza e da dati ricavas=
$i dopo infinitce prove, ci sl ridurrcbbe a lavorare a Preszi
ingoupatibili col nere&to e di consezucnza a fermate di pan=
ticri redditizi, aaltanta per nancenza di una semplice argeniz
zazione.

llon possiamo cpnvenire che tutti gli operai sono cunsel
della lorc responsabilith ¢ del lore dovere perche, purtroppe,
se fra cento, cimguanta cemprendong c dedicane tutta la loro
attivith con perspicacia ¢ intelligenga, gli altri cinguanta
non lo fanno. Di consegucnza non & giusto che dcbba sofirire
anche chi non lo nerita.

Ltufficio addetto all'organizzazione, il pib delle volte
& il nemico di tutti, me studiatlo e pondcrato con cusciﬂna&
il suo compito, ei si convinec che la sua funzione & bon di=
VeTse. | .

Prendiano in csamc la guestione dal lato giusto e cor=
prinsivos

Lol eche lavoriano in miniera, dobbiamo pcrei questo
quesito. Ui lavora nella pearcla gencerica ¢ si lavors nel
SENgE0 vero ¢ PTUPT]_G di ]I.E-'ﬁ"ﬂrﬂ £ :

Fre i lavorabtori c'd quelln che cerea @i trascorrere
i1 tewpo dc le otto ore senza curarsi di guello che fa 2d a=
spette ilfiorno della page come ahhlhgaﬁﬂr;a aﬂnﬁrib&tﬁ del-
suo predetto lavoro; e'® invece chi segue con gioia, dirvel
con peassione, ogni sue. opera rendendosd ﬁﬁﬁﬁﬁrﬁﬁl dovere che
cunpie; non solo verso la Sceiet? che lo retribuisce, ma

verso se wtesso, verea le proprie faniglia, veras la nostre
Fatria. o

S¢ alla fine 4clla ﬂﬁ;ﬁrg
@ella nostra ﬂﬁﬂﬁiﬂpﬁg-ﬂ rile &0
proficue, ahn~ii,$a?&mq.ﬁbhiﬁﬁ |
coupiuto bene, Eaﬂfi'J- t 55 |
di aver fatbo il nostro dovere re
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Ltorganizeagzione 8l prefigge 11 compito che tutti
debbane lavorare nel nigliore dei modi ¢ nelle nigliori
condigioni di spirito. olti piccoli inconvenienti che sl

potance su di un dato lavoro, non possono essere rilevati
da un Sorvegliante o da un Toenico, che hanno molti altri
sompitl da svelgere, ma sON0O negsi in evidenza da uno stu=

dio mccurato ¢ segulto nei suoi particolari.

Peor esempio: in ung galleria di carregglo avviene
spesse volte che un vagonc deraglia allo stesso punto,ma
nel nomento in cui passa 1l (apo Servizio tutto va bene
& nessuno si cura dell Vinconveniente. Scgulto invece 1l
lavorc ncl suo svolgimento, si rileva il dceragliamento
tuttec le volte che succede, sl computa il tempo sprecato
per rimettere il vagone sul binario, la fatica maggiore
dell'operaio ed il pericolo d*infortunioc che pud CBUSaTE.
Questo studio da il 20d0 di elinminare 1l'inconveniente.

Un'ora di lavoro di uno stradino nud, il pll delle
volte, eliminare il difetto del binario ¢ eosl risparmia=
ro fatice all'operaio, cscludere il pericolo dell'infortu=
nio ¢ risparmiare denaro, annullendo il tempo perso dal
vagonista per rimettere 1l vagone sul binario.

Ogni capo sguadra o sorvegliante deve segulre con ne=
todo il lavoro affidatogli ¢ cioe: all'entrata della sus
geiolta deve distribuire il suo personale con senso prati=
co e in conformitd alle consegne ricevute dal suo college
smontante; deve curarsi di mandare il pereonale gul postd
di lavoro, spiegando chiaramente all'opereio stesso quello
che deve fare, non deve nandarne quattro dove ne occorrono
due, deve curarsi che tutti gli attrezzi occorrenti per il
dato lavoro ci siano, cvitare che l'operaio si spostli da un
punto all'altro per cercare un fioretto, una marra, una pala
coC. c00.- Cid porta ad un'cnorme perdite di téupo, che &
denaro e rende l'operaio di malunore, cio® in condizionl
“orali non sdette per conscguire un giusto lavoro. Oltre
o curersi di distribuire il personalec sui posti di lavoreo
con aetodo e conoscenza di guello che deve fare, deve c¢sses
re certo, rilevandolo dal capo sguadra smontante, che ogni
pogto sia sicuro,per evitere decsli infortuni che avvengono
il pil delle voltc per noncuranza o per ceserei del personale
non & conoscenze del pilt clementare pericolo,

Distribuito il proprio personale, il Capo squadrs
pud fare il suo prime giro di ispezione sui lavori, notan=
do s¢ lc consegne avute dal collega smontante sono esatte,
e cid si sard verificato guando il personale si trovi nelle
condizioni volute. Se al contrario su un cantiere trovera
che, per esempio, gli operai non hanno sufficiente lavoro,
cid wvorria dire che la consegna 5 stata fatta nale e si fara
notare al capo squadra uscentc che valuti meglio il lavoro
lasciato in ogni cantierc.

Tutto questo pud senbrare noioso e diciamo pure,
pignolo, me sc si pensa che con tale sistema si evis
tare anche un minuto sold di perdite di tenpo per operaio,
sulle nasse globalc si avra un risparmio non indifferente.
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&4 gono rilevatc, alle volte, anche delle perdite
di tempo di un'ore per un solo operaio Per mancanze di
precise congsegne, S¢ queste perdite fosscro generali,qua=
11 enomi comrie Sarebbero pvuttate per nulla.

Bisogna che sentiazmo la cosclcnza del nostry doves
re, per il nostro bene € DPET i1 benesgere 41 tutti, che
ascoltiamo ¢ mettieno in pratica 1 consigli, i suggerimen=
+i che ci vengong dati, perche gono studiati in ogni 1oT0
punto € portano delle nigliorie in orni ca&mpo.

Perché untorgenizzazionc posse raggiungere i eunoi
scopl con poce fatica e maggiQrE'p:ufittui tutti dobbiame
dedicarci con passione pPEr racgiungere la neta @ cui ogni
popolo tende.

Cercherenc di ecsaninere ad uno ad uno ¢ nella'prati=
ca tutti quel 1avori di miniera che possond avere delle mi=
gliorie con una Eﬁmylicﬂ_nrganimmaziﬁn¢_ -
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PERFORAZIONE

Uno deci principali elementi che fanno perte del
lavoro di miniera ¢ l'abbattaggio del materiale che =i deve
estrarre. Vienc csegulto per mezzo di perforazione della
roccia e dell'esplosivo per fratiurasrla.

Il nostro compito & di esaninare nel modo nigliore come
& eseguito il lavoro e far risultare aquelle magchevolezze in
cui spesso si incorre, perché sembranc trascursbili.

Eseguire una perfeorazione in un avanzamento o in un
gradino senbra sia la cosa pil facile:; basts fare dci fori,
caricerli e farli partire, perd bisogna conoscere il risulte=
to di tale lavoro,

Esaminiamo il lavoro di una mina. Se pratichianc
un foro verticale in un massicecio omogcneo avrenio grossole=
naiente l'asportazione della roccia in forma @i cono (fig.1)
la cui altezza corrisponde all'ineirca al ragsric della base.
la linea AB, in questo caso il foro, =i pud chiamare linea
di minime resictenza. Se il foro fosse inclinato AD (fig.2)
sl avrebbe 1o stesso cono perd il suo asse (linea di minima
resistenza AB) non coinciderebbe pili col foro.

oS¢ abbiamo un dente normale di gradino (fig.3) a due
facce libere BC, CD, normali fra loro, l'esplosive lavora
dalla parte del foro ove si trova la scarice, perché in gue=
5to caso la linea di minime resistenza non & pih 12 AD mna
la AB piu corta della AD.

Pud avvenire anche che la mina asporti il cono ABC
(fig.4) o il cono ABD (fig.5), cid vorr: dirc nel primo caso
che il punto B & troppo vicino alla facciz AD, nel secondo caso
il punto A & troppo lontano, da ¢id si deducc che, richiamen:=
docl ai prineipi degli coffctti di una nina (fig.1) 1l punto
¢ (fig.3) deve scupre trovarsi nella zona AB,CD e siccome non
&1 pud appurare sempre la posizionec di D, ne vienc di consc=
guenza il primeipio che il foro deve g¢eserc scmpre un po'! piu
dungo dello spescore di roecia dz abbatbere ¢ si au:cttc che
questo spessore sia tre quarti cirea del foro.

Questi i prineipi elementari per esecuire una perfora=
zione. : T " =

FPasciemo ora all'organizzazione di tele lavoro. Il pers
foratorc deve avore sul posto: nmcchina in ottime condizioni, -
sufficienti scele di fioretti in rapporto alla durezza della
roccia, flescibile non guasto, le chiavi occorrenti e le latt = s
na dell'elio. Bisogna ascolutamente evitare che il perforatos= '
re sia messo in condizioni di doversi cercarc, da un
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Molte volte 81 & #ilevato che 11 perforatore si niette
a snontare la macchina veorchdé non funzioma, cid sl deve evis
tarc porché, per quanto buono, 11 perforators nen & meccanico
e il pid delle volte inveece 4l ripararla la guasta nagglnrmﬂn#
te: quindi spreco di teppo e macchina inutilizzata.

Qecorre evitare che le mine siano Ifatte Troppo wvicine
una all'altra, attenendoci al principi gid detti; nella par=
tenza di dette minc accorre regolare l'accensione in modo che
partano senpre prima le mine vicine aldente per procurarc la
scarica alle altre, Ta lunghezzza dei fori deve senpre raggiun=
gerc 1'altezze della corona (fig.6) per evitare successive mi=
ne {(patarri ver egualizzare), che portano ad uno spreco ecces=
givo di esplosivo e ad un basso rendimento; non devono essere
pii alte perché porterebbero ad avere del vuoti (se il terreno
& fragile) » dei metri 4i foro inutilizzabili (se il terrens
& duro).

Tutto questo per denti normali a gradini rovesei.

Se invece Tacciamo dello sparetamento, possiamo seguire
le stesse norme, perché come consideriamoe nel gradini rovesel
una scala rovesciata, nello sparetamento si puo considerare u=
nz scala coricata ad unlate, per cui & sempre buona norma man=
tencre il regolare dente, cosil =i avrannoe i maggiori rendimenti
e 11 minime spreco di csplesivo.

Le scale dei fioretii devono essere esatte, cice il dia=
netro del primo ferro non deve mai esserc pil piceolo dell'ul=
tino. Tante volte si fa un consumo enorme di ferri, non pers=-
ch®é la roccia & duras, come subito si pensa, ma perche lg tempe=
ra & sbagliata; eid si f= subito notare, per il dovuto reclama,
alla forgia onde ¢i0 sia evitaio.

I fioretti non cdevono esscre pilegati od averec 1'impugna=
tura guasta perchd, nel wrino caso, lo perforasione e impossis=
bile, nel secondo si incorre nel rischio di rompere il pistone
della macchina.

11 flessibile deve essere senpre uno solo ¢ non si deve
mai congiungerne due. -Quando la distanza dclla presa dell'a=
ria & lontena, si fa mettere la tubazione in ferro, perche i
duc flessibili portanc ad una diminuzione di pressione, & sca=
pito dclla perforezione, ¢ si aumentano le probabilitéd 4i rﬂts
tura dei flessibilil stessi.

Prima di iniziare la perforazione occorre oliare la
nacchina (e ad intervalli durante la giornata), avendo cura
che 1'olic sia purc; & buone norma ayere una lattina ben chiu=
sa, per evitarc infiltrazioni di polveri o piccole pietre che
andrebbere a guastare la perforatrice.
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PERFORAZIONE IN AVANZALENTO

Ricordiamo il principio gia detto della perforazione:
vun foroe praticato in un massiecio asporta a&ll'incirca un
conoe la cul base ha un raggio uguale alle sua altezza'.

In un avanzamento la cosa e diversa, perché la perforazioc=

ne i compie in roccie completamente chiusa e per asportare
il cono (fig.7) ABC non bastera un sclo fore AD ma ne oc=
correranno due, tre ¢ gquattro & seconda della durezza della
roccia,

Juesti primi fori (che si chiamano centre o rinura)
sono fatti in modo che convergano nello stesso punto, e una
volata tirera bene guando almenc due fori si incontreranno
glla fine della loro lunghezza, sarannc caricetl e borrati
ad arte e fatti partire simultaneanmente,

Fatto bene il centro si eseguiscono le altre mine, chia=
mate di scarice, e in seguito le mine periferiche(fig.8). Se
1'avenzamento si presenta stretificato orizzontalmente & con=
sigliabile la volata con scarica in alto (fig.€) o scaries
in basso (quest'ultima presenta dei difetti per la perforazio=
ne) per cui si sceglie sempre la prima. BSe la stratificazio=
ne & a panchi verticali (rocecia di punte) si adotta la perfo=
ragione & ventaglio con scarica di fianco (fig.10).

Quando si presenta delle roccia durissimea si usa la per=
forazione a V (fig.ll). Tutti quesgtl sistemi bisogna adoil=
tarli con le giuste norme. PFPer la perforezione & scarica in
alto, bisogna curarsi che le mine successive giano zempre un
po! pit lunghe dall'alto al basso delle precedenti (fig.12)

e si susseguono nell'agcensione sempre guelle che devono pro=
durre la scarica per le successive.

Cosl dicasi per quelle & ventaglio.

Fer la perforezione a V (fig.1l) bisogna far convergere
in uno stesso punto ( a coppie) le mine che devonec asportare
il prisma centrale e che sonoc leggermente pili lunghe di quelle
laterali perche & ben difficile che tale prisma sis aspertato
totalmente fino alleo spigdlo.

Per i vari sistemi di perforazione in avanzamento e a
seconda dellae durezza delle roccis detti sopra, verranno ime
piegate: la macchina g colonna o la riveltella. Lo sfondo
che si pud ottenere per un evanzamentio & uguale circa alla
larghezze della galleria,

Per conseguire un buon rendimento nella perforazione
di un avanzanento occorrong: per le macchine e fiorettl tutto
gquello che & state detto per la perforazione in gradino, per
le macching & colonna bisogna aggiungere che tutti i fioretti
debbono avere il foro ben fatto per evitare la rottura della
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igi;liziﬂg&'l'agquﬁ d'iniezione deve essere pulita per evi=
-8re l'intasamento, che i bolloni devono essere Fisosts e

: : : o ev sere fiesati ben
ix _};E gr %ﬁa i inizlere la perforazione la macchina e iih;nf? |
ELR9 Gebiono irovarsi sulla stesse direzidne, alirimentd Aa
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CARICAZIONE

A seconda della durozze della roccia si adopera dinamite
di 1%, 4i II® o emmonaftite: esploaivl che gradatanente dimis=
nuiscono il loro potere derompente, per la mincr perceninale
di nitroglicerina che contengoio e 4l cOETLo GeoTresceite,

Nella caricazione pi deve tener conto della lunghezza
del foro e della quentiti del materiale che gi deve alivattere.

Nella cartuccia di innesco, bisogna evitare che la caps
sula sis troppo profonda, per evitare il contatto della mic=
cia con 12 dinamite, 11 che potrebbe provecare l'accensione
della gelatina prime che avvenga l'esrlosione. La micelae deve
essere tayliate crtogonalmente slla sua lunghegza onde sla pe=
ne a contatto cel fulmicotone della capsula.

Ta borrature delle mine deve essere particolarmente curas
+ta e llaccensione deve avvenire in modo che partanc sempre pri=
ma le mine che devono dare la scarica alle successive.

Nells partenza di volate, che si trovano in presenza di
molta scgua, llaccensione dovreboe essere elettrica. Fer lo
pilt &1 adopers miccia gommate cpalmata di sege o ayvolia in na=
stro isolante, epecialmente dove si trova a contatto con la cap=
gula. Nell'accensione ui deve sempre adoperare la miccia tempo
o0 g£li speciali accendini e mai adottare il sistema (che purtrops:
po si usa ancora) della certuccia di dinamite.

ACCENNI DEGLI INFORTUNT SULLA PERFORAZIONE

Ogni perforetore deve curarsi,prima di iniziare qualsiagi
perforazione,della sicurezza del posto. La fronte d'abbattag=
gio deve essere disgaggiate 2y8€ ilferrenc & fragile, armata.

Non si devono mai riprendere i fori del giorno precedens=
te che abbiano fatto canna. La distenza fra un foro nmuivo e
un culaceio deve essere almeno di cinquanta centibhetri.

La caricazione deve esgere fatta con cura senza batiere
trﬂppﬂ forte su:l.le cartucce. Si deve usare sempre il cericatlore
di legno o di rame ¢ mai la raspetta. La cepsula deve essere
fissate alla w ‘sempre con le pinze e mai col denti. Avva=
nute 1'accensione si devono contare i colpi pﬂr%iﬁi in mods
da poter nutare le mine mancate che spesso gﬁ;*auﬂﬂasipfarﬁuni
gravi. Se oi sono delle mine manﬂﬁ‘b&; ﬁf ﬂ?i~1iﬂifz§;' 18
nuuva perf ﬂ’t‘&ﬂiﬂﬂﬂ gi ﬂ;wanﬁ far p 1
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SGOMBRO GRADINI E VAGONAGGI
llolti sono stati e sono i sistemi di tresporta del me=
teriale.

i passe da cestini primitivi a moderni pastri traspor=
tatori. Noi esamineremo quelli adottati nella nostra miniersa.

Pasi sono fetti con vagoni, carrette, paicli o pala.

I vagoneini edibiti a tali trasporti man mend si
sono migliorati e da semplici ruote girevoli sull'assale del
vagone i & arrivati a ructe con assall a rulli o giere, per
diminuire lo sforzo di spinta.

Come capacitd essi si aggirenv dai 400 ai 500 litri (in
molte miniere, si arriva anche & 3 tonnellate).

Per conseguire un buon rendimento di sgombro dccorre che:

12 'operaio abbia il wvagone in ottime condizioni, le pala 0
vy nelle giuste misure in rapporto alla densita del ma=
syiale, i binari in buono stato con leggera pendenze verso

1o secarico, per diminuire lo sforzo a pieno, e vieino al for

nello per eliminare le smarrature.

5¢) giano eliminati gli cpostamenti da un posto all'altiro du=
-rante il lavoro, per consegne mal date;

3#) Sieno usati sempre i piani di carico, non sold per poter
+lavorare meglio, ma per evitare considerevoli strati di ri=
piena che mescolati al materiale abbattuto diminuiscone 1l
tenore e tomano in cirecolazione apportando delle grosse spe=
se inutili.

4°) Lo sterile cernito sia messo ad una distanza tale che nin
.gi debba in un secondo tempo spostarlo nuovanmente per una e=
ventuale pulizia del gradino. Quest'ultima deve essere fat=
ta men mano che ayviene ld sgombro.

Bisogna essere sicuri che il posto di lavoro sia bene
disgagsiato e specialmente nei grandi mucchi si deve &ver cura
3i far seivolare il materiale che & sospeso per evitare degli
infortuni che spesse volte avyengono per noncuranza.

Se fra il materiale si trove del residuo di dinamite,si
deve raccoglierlc e consegnarlo al carichino, Osservare bene i
flocchi abbattuti prima di batterli con la mazza perché pud av=
venire che questi zbbiano qualche residuo di dinamite.

=
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CARREGG 1

Oltre al vagone che sia in buono atato occorre che 1
binari aiano messi in opera ad arte. G1i secambi devono fun=
zionare. Quando avvengono dei deragliamenti, il pin delle
volte questi sono dovuti a bingri in cattive condizioni. Bi=
sogna farli riparare subito, perche & ridicolo continuare &
lavorare in tali condizioni, sperando di avere un buon rendi=
mento.

Le tramogge di carico, quando o3 gpilla il materiale
devono essere in condizioni di ricevere quel dato materiale.
A seconda della scorrevolezza di questo occorre variare 1l'in=
elinazione del piano della tramoggia. Per alzare le tavole
di chiugurs si deve adoperare un ferro adatto e mai le mani.

Evitare (guando il materiale & Termo ad una certe altez=
za nel fornello) di entrare con il braccio essendo il bastone

troppo corto.

In questo caso si fa un debole sforzo, si perde Tempd per
stagare i1 formello e per di pil si incorre nel pericolo di in=
fortunio.

RIPIENE

Tutto quello che & stato detto per lo sgombro e i carreg=
gi si deve tener presente per le ripiene. In questc caso non
abbiame distanze di carico, perchd generalmente ci sono le tra=
mogge, ma pogsiamo avere distanze di scaries o ciglio per man=
canzea di binario.

Tali condizioni non si devono verificare. Nulla impedisce
di tenere aggiornato il binario, ponendolo in anticipo sulla
ripiena. Debbono essere evitatl lunghi paleggi laterall per
riempire i fianchi del gradino, baste spostare opportunamente
il binario con un palanchino.

11 binario deve egsere leggero e non scpolto nel materiale
per pnterlo spostare pil facilmente ¢ con una perdita insignifi=
cante di tempo. Quando si devono farc delle ripiene con paleg=
giy) (specialmente di materiali gros=i) bisogna sempre usare il
piane di lamiera. Nelle ripiene bisogna curare che tutti i vuo=
ti wiano riempiti bene, perché tali vuoti causerebbero delle
frane e di conseguenza del pericoli.

Betly BeEeei i s S rs
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ARNANENTO

Nelle miniere =i songhsati e si usenc dei materiali
diversi per l'armemento. Esso viene fatto con legname, oon
ferro, con muratura & cenento, con blocchetti e con cementy

armato.

In molte miniere i1 legnane wviene lavorato ell'esterno
e montato in posto, dando &d esso queil ritocchi che richie=
de per ogni condizione di lavoro.

Si capisce che la lavorazione all'esterno oltre ad
un maggior rendimento porte anche ad una lavorazione miglio=
re , che eseguendola in ambiente scarsc di luce e in condi=
zioni spesso disagiate

FPer avere un buon armamento e il massimo rendimentd
occorre che l'armatore sia messo nelle migliori condizioni.

1°) Trovi il legname al posto di lavore o al depesito vici=
ne;

20) Abbie tutti i suoi attrezzi in condizioni di poter esse=
‘re adoperati. Dotazione doppia occorre per l'armatore e
aiuto (punterucle, mazzette);

3¥) Abtia esatta cognizions del lavoro che deve eseguire e non
reasere costrettc a cembiare durante la giﬂrnata, al passag=
gio del survegliante o del Cepo Serviziﬂ.

Come sbbiame gik detto per i perforatori; gli ApPprev=
vigionamenti dei materiali che 0CCOrTono nell 'armamente -

tanto in legname che in murature , devono esgere fatti dai
menovali e non degli armatori ¢ muratori. e

g —
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ANALIST DEI TEIPTL

Pl ohe liemeliosi del tempi, he naggior inportanza
1 torgenizzazione del 1avoro.

La prime & une narte del cgmple55a.d¢11n=segﬁﬁﬂ;;-e.si
iovra colo zdottars gquando quel deto lavore & orgenizzato,
cioe & stato poriety al suo migliore conseguinmento.
fAnalisi tepi: la parocle stessa 1o @ice, & 1l'anelisi del
tenpc occorrente per Iare un dato lavoro.

A guesto tempu rilevato viene &ggiuntﬁ‘una-parﬂﬂnﬁuﬂla_&i ri=
pesu che & in ragicne dzlle lunghezze di tempo irppiegatu per
faye 1 lavorg, tenendo conto di evﬁamua;i'parﬂite:ﬂavuﬁafg
forza ueggiore e & condizioni speciali di ambiente.

D, questi dati sl risale &1 velori cottimo esigtenti.

= Z A A e

_
.



= IR =

LEZICNE NONA
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Esaminiame mwne per uno i diversi fogli 41 cottimo
e la loro eompilazione.

lianoveli al getto -~ I3 compito del Cppe squedra o Eurveglian=
+e & dl traserivere tutti i dati ocecorrenti per la liquida= -

zione del fogliette cioe:

Sezione cui apperticene, deta, sciolta, matricola, Cggnome
e nome delll'operaic e opexei, livellec, gradino o avanzas=

mentn, qualith del materisle, numere vagoni, distanze di
carico, metri di vagonaggio, scarico in fornello senza
griglis, con grigglia large o inferiore di om. 15 x 15,
possibilitd di carico con uno o due operai, cernita ste=
rile ¢ galena con relativa distanze di messa in cassa

oppure trasportets con vagene; eventuall fermete avute du=
rante il lavoro per causa maggiore, segnandole sempre pexr

un solge ocperaio anche dove lavorano due.

FoAli perforetori - I deti sono in parte comuni & gualli
vaccolti per i menovali al getto, in pill occorre ﬂﬂEHEIE le

qualitd della roecia, il numero dei fori, metri di foro, le

mine e volate partite, se la perforazione & faita g fucile

o a rivoltelie, o & colonna. L, qualitd a quantitﬁ.ﬂall*an.
pplosive, le capsule e miceia B&qperati. i prolungamenti ﬁiu

tubazione, lo smenteggic delle testate del fueile, il m
tegeio e lo smontaggio della colonna e lﬂ eventuall ferma
o disgaggio del poste. | e LY

e
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LEZIONE DECINA
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FOGLI RIPIENE

Come i menovali, pil: 1) distanza di ciglio, che conm=
prende la distenza fra la bocca del vagone e la discarice
delle ripiena & inizio ¢ fine lavoro, 2) larchezza e altez=
"za della ripiena.

Muratori: Come gli altri foglietti pitt le miaure del fornel=
1o cioé le due circonferenze interpa ed esterna, 1'altezza

dél muro e sgpessore con distangza di epprovvigionamento del me=
teriale. | '

Carreggi 8 meno: Come gli altri mannvali, piu i vegoni epil=
lati o caricati dalle distinte bodole e portati sl tale fors
nello o pozzo maestro.

——-—--n—-—..———
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LEZICNE UNDICESINA
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CARPEGGI CCii MULI : Corie i carreggi a mano,

Arnatori: La prima partec come z1i altri fosglietti in pil
gegnare; i guadri messi coupleti ed iltipo del quadro, lc
nortuase ¢ gualitd delle roecia, il guarnissaggio, le butie
¢ qualitd delle butte (normale o lunga con solctta ai piedi
¢ coron&), i binari su fondo ripiena normale & duro, diritto
o in curve, la preperazicuc dcl pesto per il quadro (senza
le messe in opera) in diversi tipi di roecia, la laworazione
del legname, le sostibusione 4i vne gamba o cappello =

Arganisti e ricevitori: — Sommarc i vagoni estratii del
diversi livelli distinti per ninerale e sterile.
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ANALISI DATI RICAVATI

Da tutti i foglictti compileti 8i ricavano i dati
statistici del lavoro cscguito:

Metri di mina, vagoni abbattutia, vasoni gettati, wvagoni
cerniti, vagoni di ripiena carreggiati o nessi in posto,
consumo esplosivo per tonnellata materielec asportato o
abbattuto ¢ rendimenti finali.

Il sorvegliante o capo squadra deve accertarsi che i
dati trescritti sui singoli prospetti-siano esatti, in caso
contrario si evrebbero dei risultati analitici errati ¢ su cui
hon el si potrcbbe basare per eventuali studi.

5 — 3y e
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